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‘Eoyo N Evéoyeia

évvola. TG evégyelag eivor amd Tig Mo onpavtixég évvoles om

Duouni wow xat’ eméRTOOLY 08 GAovg Tovs ®¥MAdovg THg alyyoVNg

eTETHUNG %ou TEXVOROYiag. Zv xabnueouvii Cor xenotuomood-

pe v évvora Tig evépyerag xGBe Qod Tov oxerTéuacTE WGGO
%00tiCouY Ta xaboipa yia TV xiviion To0 avtoxivitou 1 yia Béouavom, x6Os
popd mov égyetan o hoyapiaopds T AEH 1) btav mhnedvoupe To #60Tog Thv
emeEeQyacuévav TEoQipwy Tou ayopdlovue oto coumegubonet. ‘Olo outh
bpog elvar @uholoyixés eoouovés g évvolas TG evégyelag: dev TV
ogifouv. Még Mve pévo 6Tl YQeLaLORATTE %ODOWA Yi VO XRAVOUUE Ui
ggyooia xow 6T Ta xadoe avtd pag divouv xdm mov 16 ovoudtouue
evégyela.

H evégyeio magovoidleton oe d1dpoges noepés, 6mwg eivar 1 pnyaviu
evégyela, M mAextoopoyvnTiky evégyela, 1 xMuu evégyeia, m Beouuxd
evégyeia xau 1 TwENVIXY evégyeia. Ou dLagoges pogpés evéeyelag cuvdéovon
petagl toug péow Tov vépov, chpgwva pe Tov omoio, étav 1 evégyelo oAAGtel
uoQeQés, M cuvolxi| evégysta magopéver otoBepr. AxguBdg avtdg sivar o
Aéyog mou xGver v évvolo Tig evéeyerag Téoo xofou. O vépog Tic
dwatignong mg evégyelog Aéer 6tTL edv éva amopovouévo clhoTnuo. YGoeL
evépyeia piag poeeis, Ba xeedioel ion moodtnTa evégyelag o Ghhes HoQéc.
Aoyouyden, étav évag nhextouxds xvnTioag ovvdéetar pe pio pratagic, 1
] evégyelo. petaBhletor oe mhextoukd], M omolo pe T oelEd Mg
petabaiheton oe pryavixi evégyeio. Avth 1 petabor Tig evégyslog omd éva
eidog oe éva GMo amotehel Baowké pégog Tg pelétng T Duowig, Thv
Swopdowv xNddwv g Mnxavoroyiag, s Xmuelag, tig Buokoyias, g
Tewhoyiog xon ¢ Aotgovopiag. 33

e
Q.yEmAmm

Ze avtd 1o xepdhao Bo acyolBolue pdvo pe T Aeydpevn pmyovixd
evégyelo. Oa dovpe 6L oL évvoleg TOU £0YOU xaL THG evéQYELOg POQOTY va
eQOQUOCTOVY 0T Suvaxy] EVOG PNYAVIX0D CUGTHUATOS XWELS VO XENOLO-
moiooupe Toug vépoug Tov Newton. TTavrwg, sivar onpoviind vo onueimBei
6L oL évvoleg Tov éoyou nar TS evégyeias Bacifovion otoug vépoug Tow
Newton xau emopévog dev ouvembyovton véeg apyés g Puowxis.

H pebodoloyia mov Ba yonoipomorjcovpe xatalMiyel oto. idia amoteré-
opaTa ue Tovg vépovg tod Newton xatd v meouypagy tis xivnong evég
pnxavikot ovoripatog. O yevinés Guwg 1dées g évvolag éQyo-evégysto
uwoQovV va eQoQuosTotY pe peyhn emtvxio ot éva mohd eved @houo
@awvouévay (mov dev Exouv oxéom pe xiviom) otovg xhédovg Tot Hhextgopa-
ywmopod, Tg atopng xan Mg ruenvixis Guowig. Télog, molés gopéc,
mwohhé. mohimhoxa mEobMjpota Mivovior pe okt amhodoteen avélvom edv
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Iyipe 7.1 Eqv évo adpo pevotom-
otel ®0Té amdoTaom s, Téte To £0Y0
mov magiyoye n d0vapn F wov 16
petatomoe eivon (F cos )s.

‘Egyo orabegis Sivapns

Tpipe 7.2 ‘Otav éva odue petoto-
miCeton opLfdvTa whve ot pia Teo-
X6 empbveia téte 0UTE N %GOET
dvvaun, N, obte w0 Bagog, mg,
mobyouv égyo. To épyo 16 madbyer
7 dbvapn F xou eivar 0o mgog
(F cos 8)s, xaBdg xau 1) ToL61, £, TS
omoiag to £oyo eivar —fs.

XQNOLUOTOLOOVRE TV «eveQyelant) Aion» mod v Gueon epaguoyh Thv
vépwv tod Newton.

Avt 1 véa uebodoloyia eivar yonotudtarn étav n dvvaun mov dea whve
o€ éva odpa dev eivan otabegr. Sy mepintwon avth 1 emtdyvvon dev eivon
otafeph xaw emopévag dev progolie va epagudcovpe Tig eELomoelg *ivong
mov megrypdypape oto Kepdhauo 3. TTohhés popés, éva odpa vdxeLTaL GE Lo
Svapn mov dev eivar otabepr], oMd petabiheTar cuvagtioel Tig BEong tov
ooparog. Tétores duvapels sivan petad dhhwv 1) 6a.Qutixt xou 1 vaun Tov
aoxel éva ehatijoro. Twa va ovipetonicovpe dSidgoga meobiipata Bo
mepryedpovpe TexVinég mov Baoitovrar oto Bedonua doyov-evégyetag, TO
omoto xou amotelel To xVELO avtixeipevo awtol ToU xepalaiov.

Agxitovpe pe tov ogopd Tig évvolag Tov égyou, mov amotehel Tov
ouvdetind xpixo avdueoa otig évvoieg Tig ddvapng xar tg evégyeiag. =to
Kegdhoio 8 8a megrypdnpoupe tov vopo Tig dratienong Tig evégyeiag xow Oa
év epagudoovpe oe OLapopa mEobMipata.

(7.2 EPTO STAGEPHE AYNAMHE
=)

Bewerote 6T éva odpo petatomiteton evbhyoaupo xatd pixog s vd TV
Spbom dvvauns F, n onoia oxnuatilel yovio 8 pe 10 s, 6nwg paivetalr oto
Syiuo 7.1,

Opitovue 6t To égyo ovabegils dhvapns woltal pe To yivopevo Tig
ouVIeTOoaS Tg dhvapuns ndve oty devBuvon T p dmiong emi To
pévgo Tig pevoTémIoNS.

Ened 1) ovviotdoa tig F ot diedBuvon s eivar F cos 6, To £pyo W g F eivon
W= (Fcos O)s @)

SOugava, Aoutdv, pe Tov opLopd avtd, v F napdyel épyo étav mhngovvton
oL androvBor Gpou: (1) o odua weémer vo petatomotel ko (2) n dvvaun F
moémer va ExeL pn pndevint) ouviotdoa ot diebBuvon 100 5. A Tov medTo
600 BMémovpe 6L 1) dovapun dev mopdyel £0yo G To adpa dev xivnBei (s = 0).
Aoyovydon, £6v xdmolog ompdyver évav Toiyo, aoxel dvvaun oAb dev
nopbyer £gyo 600 o Toixog magapéver axivntog. Bebaimg, to dropo avtd
xoTOVOA®OVEL E0WTEQUHY] evéQyela, dLdTL o poeg Tou cuotéMovtar (dnAadi
peraronitoviar). ‘Etor, BAémovpe 6t n onpoocio g MEEng éoyo ot Puouxi)
elvor copdg dtapogeTixt] amd ) onpacio wov éxer n AEEN avth xatd T Yevion
g oty xabnpegwvl) Lo, Eniong, v xpatdre éva 6400g ue To Teviouévo
xéou oag, dev magdyete égyo mlve oo 64gog (vroBétovue bTu To XL oag dev
niveitow ovte Toéue). Eoelg moéner va aoxeite pia dvopun mpog to endvw, Yo
va xpotdre 10 64005, Al To €Yo mov mapdyer | dbvaun sivar pndevind,
yioti m peratdmion eivar pndevix.

An6 tov detitego 6o eivou cogés T To QYo mou maedyer 1 dhvapn eivor
emiong undevind dtav n dovapn eivar xaBetn mhvew oty petoTémIon, ETELDN
0 = 90° xou cos 90° = 0. Aoyovyden, oto Zyfua 7.2, To £QY0 MOV TOQAYEL N
x60etn dOvaun xabdg xon To £yo mov maRdyel 1 GaglTnTa eivar undevind,
yroti xau ou dYo duvdperg elvan xGBetes ot petaTdmIon XL Exouy Undevinn
ouviotdhoa ot diebBuvom Tov s.

To meéomuo 00 égyov eEagtdtar exiong and Ty xoredBuvon mig F oe
oyéon pe 10 5. To égyo mov mapdye 1 epapuotouevn dvapun eivor BeTind 6rav
10 dbvvopa mov éxer pétgo F cos O éxel v idia xarevbuvon pe
petatémion. Aoyouxben, 6Tav onudvouue £vo. oduo., 10 €Yo ov maQdyEL N
epoguotopevn ddvaun elvar Betnd, emedn n avvponxh ddvaun éxer
xorevBuvon mEog To endve, dnhadi Ty ida xatedBuvon pe ™ petatdmion.
Sty negintwon avti to égyo ov magdys 1) 6agiTnTa sivon agvnTind. ‘Otav
70 dubivuopo. pe pétoo F cos O éxer avrifern xatetBuvon omd ™ petardmion,
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T61E T0 £0Y0 W givon agvnrixd. O mapdyovtog cos 6 Tov VTAEQYEL OTO YLVOpuEVO
xafogiter avrduara to mEdonpo.

"Eva. 00vn0eg maplderypa oto omoio to égyo W eivor agwmtxd eivar to
£oyo mov mapdyer 1 ddvoun TELés 6tav éva cmpo olobBaiver TGvw ot wio
Toaxyih empavera. Edv n dtvaun tg To1b1is ohobBiioewmg eivar £ xaw 10 odpa
petaronileton evBUypoppo oe andotaon s, T6TE TO £QY0 TOV WaEAYEL 1)
dvaun teubrig eivon

Wi=—fs (7.9)
70 apvTkd medanpo meoépyetal and to 6t 6 = 180° xou cos 180° = — 1.

Téhog,- v n epaguotopevn dovoun doa oty idia xoTevBuvon pe ™

petarémon; 1éte @ = 0° xou cos 0° = 1. ‘Evor n EElowon 7.1 yiveton

W=Fs (7.3)

To égyo eivon povopeten moodtmto xow or Eovades tov . eivon dtvaun
molomhaoiaopévn eni To pixog. ‘Etot.oto Awedvég Ztornua (SI) n novada
t00 £pyou eivar To mewton - meter (N - m), mov ovopdtetor joule (J). H
povado 1ot égyov oto ovompa c.g.s. eivon dyne - em, mov ovopdleton erg,
%o 0to 6peTavixd ovotua to 1b-ft. Ou povédeg avtég avayplpovTaL XaL oTov
Iivaxa 7.1. Enuewdote 6t 1 J = 107 ergs.

Eqboov to égyo givar povoueteo péyebog, umogoiue va wgoodicovue to
£0y0 mov mapdyer x40t dGvaun EexweLotd yio va vohoyicovpe to cuvoMxd
égyo. Aoyouydon, eGv tEels eivar oL duvapelg mov cuveLopéQOUV OTO
mapoybuevo éoyo, to GOgowopo Ba €xer TEELG OQOvS, xabévag amd Toug
omofovg Ba mepLypdper To égyo Tig avtiotouxng ddvaung. To axdhovBo
TOQADELYIO TEQLYQAPEL TA TAQATAV®.

IINAKAZX 7.1 Movades égyov ava tole cuviify a

"Egyo mwov nogdyer n dbvapn
701615 o€ oMaOaivov ohpa

Togdyer égyo o ablnmis xabog
woatrdel ta Baon ymid; Iapbyer
£gyo étav 14 omxdver; (© M. Brit-
tan / Index Stock International).

sbompa povéda égpyov ovopasia povadag
SI newton -meter (N-m) joule (J)

cgs dyne - centimeter (dyne-cm) erg

Boetovixd pmyoavohoyud

oboTnua. foot-pound (ft-1b) foot - pound (ft-Ib)

TIAPAAEITMA 7.1 ‘Eva ovgépeve xibdmo

"Evo. x6dmio ovoetor mhvo oe éva teaxl mdtwpo and
wo. otobept} dvvapn pérgov 50 N. H xatedBuvon wig
dovapng oxnuaritel yovia 37° ndve amd to opLtéviio
eninedo. Mia ddvapn tobiis péroov 10 N emiBoadive
mv xivon xo to mbdmo petoroniterar 3 m mEog TA
deELd. (a) Ymohoylote to égyo mov modyst 1 ddvaun
v 50 N.

Xonotpomorovpe tov ogioud tod éoyov (EEiowon
7.1) xon 0ot eivor dedopéva 6t F = 50N, 6 = 37° xan
6t s=3m,

Wy = (F cos 8)s = (50 N)(cos 37°)(3 m)
=120N-m= 120]

H xotoxdovgn ouvviotdoa g F dev mopdyst £oyo.
(b) Ymohoyiote 1o égyo mov mapbyer m Stvoun
ToLBic.

Wi=—fs=(-10N)(3m)=—30N-m= =30]

(c) Ipoodiogiote 0 ouvolxd égyo mov mabyouv
ent 100 wbwtiov Oheg oL duvdpelg ou omoies dgouv
ENAVE TOV.

H &tvopn tig Gagimrag mg xon 1 x&6etn dtvoun N
elvon %GBeTeg meog T pevatémion xou emopiveg dev
napdyouvv £gyo. To cuvohind égyo houdv mov yiveton
Téve oTo %bdTIo Elvan To dBotapa Tov (a) xar ToY (b):

Woet = Wp+ Wy=120]—30 = 90]

Bo. dovpe agydtepa dtL To cuvolxd égyo Thve oto
odpa woobton pe ™ petabor g xuvnTus Tov evéo-
yerog. Avtdg elvor xar o ddaxtixbregog Te6mOG Yo va
eEnyioer xavels T Quow onpacio 100 Wi
"Acoxnon 1 YroBérovpe 6t ddvaun toibig etvar 15 N.
Bosite 10 £@yo mov mopdyeton eni 100 mBwTiov ehv pa
oguLévtia dvapn 50 N 16 petaromioer oe ombovoon

3 m.
Anévenon 105 J.




150 KE®AAAIO 7 EPrO KAI ENEPTEIA

To égyo o poget eswrtegixod
Ywvopévou .

To eowregnd (6aduwrd)

 fddrd ot o a4
A ey B
To eowrtegund yivouevo
hovdei v av ]
Wbty

7.3 TO EXQTEPIKO ('H MONOMETPO 'H BAGMQTO)
TINOMENO AYO AJIANYEIMATON

"Etot 6mog t6 oploape, o éoyo sivar ToodTNTOL HOVOUETEN KoL LGOVTOL PE TO
YWwopevo 100 péteov TG peTaTdmong et v ouvictdoa Tg dtvaung mave
ot SuebBuvom Tig petatémiong. Tio Sevnbhvvon pag yobgpoupe Tv EEiowon
7.1 yEnotpomoldvtag To eowTeQixd 1 8abpwtd 1 wovduergo yivépevo tdhv o
Suavvopudrav Frau s. ZupBolifovpe avté o povépetgo yvéuevo wg F - s. Sta
ayyhxd, ouyvé, 16 amoxolovpe xon dot product (amd ™y tekeia = dot movu
6aovpe avépeoa ota dbo Suaviopata Tov yvopévov). “Etal Eavaryobgpoupe
v E&lowon 7.1 wg

W=F-s=Fscos0 (7.4)

Me éhha Aoyia, F - s (16 d1064Gete «FvTot 5») efvon 1) ouvBnpotid yeagr mov
Ba yonoiporotovpe avii to0 F s cos 6.

Tevind, to povépergo (1 6aOpwréd 1 016 1) vTor) yivopevo dvo
dwavvopdrav A za B ogiterar wg o povéuergo péyedog mov wwotron ne
To Ywépeve TV péreav Thv 8bo davvopdrav exi to ouvnpitovo Tig
yaviag 0, 1) onoie megéyeTon and TIg 0vveels Tov duay i A
xo B.

Anladi, To 6aBpwtd yivépevo tiv diovvopdtev A xav B ogitetal and
oxéon

A-B=ABcos 0 (7.5)
6mov 6 eivar n yovia petod thv A xar B, 6mog delyvel To Zyfiua 7.3, A sivan

70 péro Tov A xou B 1o pétpo 100 B. No onueimBei 611 ta A xouw B dev sivan
avayxoio va éxouv g idieg povadeg.

AB = ABcos 8
Zyiue 7.3 To eowreouid ywdpevo
A - Budv 860 diovuopdrov A xar B
LoobTaL pe 10 ywdpevo 100 pétgov
700 A el mv mgoBoMj 10 B méve
A oto A. =

2o Zyiua 7.3, 1 1eo6oM) Tov B évw oty dietiBuvom tov A eivon B cos 6.
Emopévag 0 oguopés 100 A - B, 6rwg tév ddoape and tv EElowon 7.5, sivar
1008UVapOG pe To YLv6pevo To péteov Tov A emi Ty ool ot B néve ato
A1), woodvapa wéh, Mépe 6T1 A - B 1ootton pe To ywbpevo 100 pétoov tob B
eni v neoBoMj 100 A mhve oto B!Ané mv EElowon 7.5 6Aémovpe 6 To
6aBumT6 yvépevo eivar avuipetaBetind. Anhad,

A-B=B-A (7.6)

TéLog, TO E0WTEQUS YIVOUEVO VIAXOVEL OTOV EMLUEQLOTLS VORO TOV TTOAAD-
mhoolaopov. Anhadi,

A - (B+C)=A-B+A-C (1.7)

O vmohoyioués Tot 6aBpwTod yrvouévou eivon ol amhdg Gtav To A sivon

® Auté eivar 1o 810 e 0 va movdps 6t To A -B eivar (00 e to yivopevo tob péteov 1ot B emi mv weoGohi Tod
A néve oo B.
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%66eto 1| TagéAMnlo oto B. ‘Otav to A sivor xG6eto ovo B (6 = 90°) téte
A - B = 0. ‘Exovue eniong A - B = 0 6tav 10 A 1) 10 Belvar yndév. Edvta A
xouw B éyouv v idua xatedBuvon (6 = 0°) 161e A - B= AB. EGvto A xov B
éyouv avtiBetn xatevBuvoy (6 = 180°) t61e A - B = — AB. To 6aBpwtéd
ywopevo eivar apvnTind 6tov 90° < 6 < 180°. ]

Ta povadiaio diaviopata i, j, xou k, to omoia opicape oto Kepdhawo 2,
xatevBivovior meog Ta BeTixd x, y, xou z, aviiotouxa, evég deEdoTopov
ovoTipatog ouvtetaypévav. Enopévog, ebv epaguéooupe tov ogLopd tov
A - B, 10 povlpetgo ywvouevo avtdv tdv diovuopdtmv eivor

(7.8a)

Ecwreguxd yivopeva
5 (7.8b) povadixiov diuvvopdrov
Mmogoipe va yodpoupe ta dtoviopata A xar B o‘uvaquriou TOV CUVLOTWODY
ToUg :
A=Ai+Aj+Ak
B=B.i+B,j+ Bk
Ed4v yenowwomoricovue Aowdév tig EEwodoeig 7.8a xou 7.8b, to 6abpwtd
ywoépevo tv A xar B eivon
A-B=AB.+AB,+AB, (7.9)
Sy eldux mepimtwon mov A = B, BAémovpe 6T
A-A=AZ+AZ+A=A*
IAPAAEITMA g.Z/To HovépeTEo Ywépevo 0= cort A= 60

Aivovtou ta Sioviopata A = 2i + 3jxon B = —i+2j. (a)
ITgoodiopiote o povdperpo ywopevo A - B.

ﬂAPAAEﬂM@'Ewo orabegiis dtvapng

A-B=(2i+3j) - (—i+2j)
—2i-i+2i-2—3j-i+3j-2

Smov yenowonowmoope g oxéoeg i - j =j - i= 0.
Mmogovpe va Bpodpe To ido amotéeopa YENOLHOTOLD-
viog xotevbelov v EEiowon 7.9 pe A, = 2, A, =
3. B, =1, % B, = 2.

(b) Betite ™y yovia 6 mov meguéxetor o6 To. A xar B.
Ta pétpa tdv A xou B elvou:

A=VAZFAZ=V@P+@)F=VI3
B=VBZ+BI=V12+(22=5

Xonowpomorovpe v EElowon 7.5 xau ta amotedéopato
ané mv (a) xow €xovue

cos0=————B=—4 =i
AB  J13V5 V65

‘Eva odpa mov xiveitor oto eninedo xy pevavomitevol
oe anéotaon s = (21 + 3j) m vnd myv enidooom oradegriic
dtvauns F = (5i + 2j) N. (a) Yrohoyiote to pérgo g
petatémiong xow g dvvaung.

s=VZ+ @2 =VRF+(@P= VIBm
F=VEZ+FZ=V(BF+ (2= Y2ON

(b) Ymoloyiote to égyo mov mwapdhyer n ddvaun F.

Bétovpe g exgoboeis i 0 F xow 10 § omv
EEiowon 7.4, yxonowomnowotpe v EElowon 7.8 xar
éxovue

W=F-s=(5i+2j)-2i+3)N-m

=5i:2i+2j-3j=16N-m=

‘Aoxnon 2 Yrohoyiote ty yovia avépeoa omv F xau

™mv S.
Andvenoen 34.5°.
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Area = Koo

Zyue 7.4 (a) To égyo mov mapdyet
n dlvopn F, pevatomifovrag to
obpa xoth Ax eiver F Ax xau 1000-
TAL [E TNV EMPEVEL TOY YOARRO-
oxaopévoy ogboymviov. To ohxd
£0Y0 MOV MOQAYETOL YI0 VO PETOTO-
TUOTEL TO OOUAL and TO X; OTO X¢
elvar, moooeyywotixd, (00 pe 1O
GBootopa ThV empoveldv Ghwv TOV
wngdv ogBoywviov. (b) To éeyo
7oV ToQhyeL n petaballopevn 8O-
vapn F, x08d¢ to obdpo xwveltor
vn6 my nidoaoct] Tg omd To x; oT0
X¢ L00UTOL axpibds pe TV ETLPa-
vewa mov Gpioxerar xérw and mv
ROPTTOAT.

7.4 EPTO MH XTAGEPHE AYNAMHX
IE MIA AIAXTAZH

Ocweiote éva odpa mov petaxiveitor wGveo otov dEova Thv x vab TV
emidoaom pevabnTig dvvaung, dnwg gaivetor oto Zyfua 7.4. To ohyo.
petotoniotxe wéve otov-GEova Tdv x and To onueio x; oto onueio x.
Sy megintwon vt dev pmogodue va xenouponoiooupe Tov ogLoud W =
(F cos 6) s yia va vrooyicoupe o £gyo To omoio magdyer 1 Stvaun, Su6t o
mEonyoduevog oglopds meoimoBéter 6t m F sivaw otabeey oe pétoo xau
SievBuvon. Ag pavractotue Spwg 6t To odpa petarwveitan whoo wOAD Aiyo
xowd Ax, dmog gaivetar oto Zyrua 7.4a, N ovviotdoa x THig dtvaung F dev
€xeL petabnOel onuaviind o avtd To oA wxred diéomua Ax xal progodpe
vo. oUpE x0T TEOGEYYLOM 6Tt Efvar oTabeen. “Etol pmogotpe va vroloyigov-
e To €Qyo mov moQGYeEL M dUvoun Yo vo. peTaTomiceL T0 ohpa xoTh Ax

AW =F, Ax (7.10)
AME. awtd 1oodtan pe T yooupooxioouévy empévelo To0 Syfuatog 7.4a.
Eév govraotolpe 6n 1 emdvelo x6tw and mv xapmiln mg F, g meog x
xweitetor oe évav peyého a6 TOMD uxEdV draoTudtay, dnwg gaivetal
oto Zyfipo 7.4a, t6te T0 OoUvOMxS £QY0 WOV xOTOVOADVETOL YL VO.
PETATOMLOTEL TO ODWO. GG TO X; OTO X¢ LOOUTAL e TO GBgOLaIa TTOAGDY Gowv,
mogépolwy pe Tov 6o tig EElowong 7.10:

WEiEM
x

Eév o petatomioeg Ax; yivouv ameiQootd. wxgés, T6te o 0oibudg Thv Sowv
avEavetor ameQiéglota, aAhd n Tt Tod obgolopatog Teiver moog pia
oQiopévn T, 1 omola LooUToL e ™Y empdyea oy meQLORitETaL b TV
%ol F, xou tov GEova tdv x. ‘Omwg yvoeifovpe ond to pébnpa Tov
amneLEoaTivoy Aoyiopod, o 6oio avtd Tov abgoiopatog ovoudtetal ohoxhi-
oopo xair to ocuuBoAitovpe pe

. £
AI:TO ; F, Ax fx. F, dx

Toa 6pia x = x; %o x = x¢ %080QITOVY T QL TV TV TG OmOtES umoQei
va Aé6er 1 aveEdoTnm petaBMTi x koL, Yv’ avtd, 1o ohoxMigwpé pag Aéyetar
ogwopévo oloxhiigmpa. (Evd, 6mug Eéoete, adoioto oloxdfowua eivar o
6010 100 aBgoiopatog nhve ot éva axafégLoTo Sibkotnpa. Bh. oto Tapdbetn-
pa B.7 wa obviopn avaoxdanon 1ot ohoxinewtnod hoyiopod). Avté houtdv
10 oguopévo oloxMigwpa eivar (0o aQUBuMTIXG pe TV emipavelo mou
mEQLEYETOL %ETW OTd TV KA TS F, wg moog x, Lo, Tuuég To x avapeoa
070 x; xau 070 X¢. Emopévang, pmogotlpe va expodoovpe to éyo wov magdyel 1)
F, ywo vo pevotonioel 10 odpe avapeoa oto x; xaL X; wg

x5
w=[ F.d (7.11)
X

Zmv megintwon mov  F, = F cos 6 eivar otabegn, 1 magoméve eElomon
avéyetaw omv EEiowon 7.1, énwg, dMwote, fray enduevo.

Eév dgovv mdveo ot0 odpa meeuocdtegeg amd pia duvépels, téte TO
ouvolxd égyo eivat, amhdg, To £gyo mov TaQdyEL 1) ouvigtauévr tovg. Eqv
oupBohicovpe T ovviotapévy Thv Suvapewv ot dievBuvom x ue 1o XF,, tdte
70 oVYodix6 £gyo mov maRhyouv dheg oL Suvdpels xabde xvolv To obdpo and

10 X; OTO X; Eivon
X
Woer = f (EF,) dx
x

(7.12)
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TAPAAEITMA 7.4 'Egyo ctafegiis dvvapns N

Mo ddvapn mov dga nhvw ot éva odpa eEagrbton omd
70 X, 6mwg patverar oto xAua 7.5. Yroloyiote to égyo
Tov mapdyer 1) ddvapn xabdg peratonilel 1o odpa and
wx=0o0wx=6m

Adon To £pyo mov mapdyel n SYvapn Looltar pe ™
ouvolnt} empdvera 1 onola Goionetar xGTw amwd TV

AOPTUATY, and to onpeio x = 0 oto x = 6 m. H emebveia
givan fon_pe v empdvelo 100 opBoywviov and x = 0
éwg x = 4 m ovv TV emLQaVELR TOV TELYdVOV 0md X = 4
m éng x = 6 m. H emgdveia 100 opboywviov eivor

0 1 2 3

|
|
|
|
|
!
e

Zynue 7.5 (Mogdderypa 7.4) H dbvopn mov aoxeitor néve oe
éva odpa eival otabeen yia To. 4 TedTa. pétoa TS xiviong xou

rawdmv ehar

25 J: = M xau otov &Eova x.

(4) (5) N - m = 20 J xau 1 emgavela 1o Torydvov eivol  m goc to x = 6 m. To omuéhéwo
$2)(5) N - m = 5 J. Emopévag to ouvolxd égyo eivar 1o0UTOL pe TNV Empavela oy BoioxeTan avapeoa omy xouml-

oEL T00 X, ané 10X = 4
mov mapdyer 1 dUvaun

"Egyo mov mapdyevor and éva ehatijolo

S0 Exnuo 7.6-@aiveton évo obvnbeg ovotnpo oto omoio 1 dlvapn eivor
ouvagTnom Tig petatémiong. ‘Eva odupo mov oaxovumder mhve o po Aeia
optLévTia empdvelo ouvdéeton pe Tov Toixo pe éva ehatioto. Edv to ehatiolo
extofel | ovpmeoBel amd T Béom woogpomiag Tov, ToTE To ehaTiolo aoxel
dvapn mGve oto obdupa, 1 omoia LoovTaL pe

Pl (7.13)

Sémov x eivan m perotdémon omd T Béom woogpomiog (x = 0) xou k eivow pa
BeTixt] otaBepd mov Aéyetou edaortinrf otabepd Tol ehatnpiov. Onng avapé-
oape oto Kepdhaio 5, o vépog avtdg ovopdletor vopog vov Hooke. Ag
onpetwdei 4t o vopog to Hooke 1oy el yevixd yio puxeés povo Petatomnioels.
H ) to0 k eivon evdewtinsy Tg oxAnedtnrag tov eharneiov. Zxhnpd
ehatnoLa Exouv peydheg Tipés 100 k, evd pahoxnd ehatioa xouv pineés Tpuég
o0 k.

To agvuxé medonuo s EEiowong 7.13 onpaiver 6t n ddvaun v omoio
aoxel o ehatiolo €xeL mavtote avrifery xatevBuvon amd T petaTdmLON.
Aoyovydon, dtav 1o x > 0, énwg oo TyHuo 7.6a, 1 ddvoun éxer natedBuvoy
TEOG TO. APLOTEQQ, elvar Smhadi| apvnmuxt). ‘Otav x < 0, drwg oto ynua 7.6¢,
1 ddvaun éxer xotetBuvon meog Ta deEid, dMhady eivar Betind. Tlpogavas,
Stav x = 0, dnwg oto Zyfpa 7.6b, To ehatiplo dev eivar olte TeTapévo olte
ovumieopévo xat F, = 0. Ou duvdperg Tdv ehatneiwv xatevbivovtar mévrote
7Eog ) Bé0m Loogomiag xat YU avtd ovopdtovion xou duvapers enovapoeds.
‘Otov T0 GO PETATOTNLOTEL XATO 0TGOTAON Xy 06 T BE0M LOOQEOTiOG, Bt
nvnBel axd to — x, ot0 + X, mEQVAVTOS amtd to undév. Iegryougn Thg
xivnong mwov Bo mooxiyper Ba Boeite oto Kepdhawo 13.

Ag vmoBéoovpe OTL OTMEAOYVOUUE TO OMUA TTEOG TO. OQLOTEQG MEXOL
anOOTOoN Xy antd T Bé0m L00gEoTiag, 6mwg Paivetar ato Tyfua 7.6¢, xou Té
agrivovpe. Ag vmoloyioovue to éoyo mov magdyerar amé Ty dvvaun tov
elarneiov xaBdg to omuo. ®kiveitar and To onpeio x; = — x, oto x; = 0. EGv
eqapudoovue v EEiowon 7.11, maigvoupe

= 0
W, = f F,dx= f (—kx) dx = tkx,,2 (7.14a)

Anhadi to £gyo mov mapdyeton and ™ ddvaun Tod ehomeiov sivar BeTixd,
emeld n dOvaun éxer v idwa xarevBuvon pe ™ petotdmion (xaw ov dvo
natevBivovior meog to deEd). Edv vmoloyicoupe to éoyo mov mapdyer 1

Avvopn ehatngiov

"Egyo ehanoiov
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F<0

7 | ¥ x>0
@)
(b)
©
@

Ipipe 7.6 H ddvaun evog ehomnoiov petabiihetal xaddg petabéderar 1 8éom 100 odpotog and
™ B¢om wwogeoriag. (a) ‘Otav 10 x ivar Betind (Tevapévo ehatigo), 1 dtvapn 100 ehameliov

0 7og e aQLotegd. (b) “Otav to x eivar undév, n dbvapn tol ehatneiov eivor
undevunry (navovind wixog ol ehameiov). (c) ‘Otav To x sivar oagwmuxd (ovpmeapévo
ehamieio), Téte N dbvopn Tov ehameiov xatevBivetan meog Ta dekud. (d) T eapuu Tapdotaom
wiig petaBoMig Tig dbvapng Tov ehatneiov F, xal 100 x yio 10 mogandve maghderypa. To égyo
mov maedryer 1) dvapn Tob ehameiov xabdg To odua petatomniteto amb To —Xz 070 0 Lo0UTOL pE
mv EmQa 00 yoouy ToLydvou, dhx 2.

Svvapn 100 ehatneiov xabdg To odpa xwveltal omé o x; = 0 oto Xt = Xm,
Boioxovpe 6t W, = — $kxa”. Emopévarg to ovvolixd éoyo mov mogdye ]
Stvopn tob ehameiov xabdg To ohpo xuveitor and To x; = —Xm OTO X = Xpy
elvar undevind.

E&v xavoupe wa yeaqu mogbéotoon 1ot F 100c 1o x, 6nwg oto TyHua
7.6d, xataMiyovpe oto {0 omotéleopa. (No onpeiwdel 6w to éoyo mov
vroloyioape pe v EEiowon 7.14a eivar (oo pe mv empaveia to0 Yoouuo-
OXLOOREVOY TELYdVOU Tob Zxiuatog 7.6d, pe 64om 10 Xy, xau pog kxy. H
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em@avele o0 TEUYdvou awtol elvor dkxn?, dmhadh iom pe To éoyo mov
vroloyicape pe v EElowon 7.14a.

Edv 10 odpa petotomiotel xatd pia ruxaia petotémion omd 10 x; 610 Xg, TO
€oyo mov modyer n ddvaun 100 ehatneiov sivou

Wﬁr (—kz) dx = bk — bk (7.14b)

And mv eElomon avty BAémovype bt To £Qyo eivan undevind yia xdBe xivinon 1
omoia xataljyer oTo onpelo 0md o omoio GxLoe (x; = x5). To onuovtxd avtd
0moTéNEDO, B TO YQENOLPOTOLCOURE OTO EXGPEVO XEPGAOLO.

Ag vmoloyicovue Tdea. To £gyo mov Tadyel pia eEwtegux] dvvaun xabhg
extelver oY ouyd 1o ehotiolo omd to onpeio x; = 0 010 X; = X, OMOG
aivetar 0to Zxtjpa 7.7. Mmogovpe va xGvovpe e0%ola TOV VTOAOYLOUS edv
7ootEovue 6TL 1 epaguolduevy dtvopn, Foyp, eivon ion xaw avtifetn pe mv
SUvopn tob ehatneiov F;, yio omotadimote Tipn s peratémiong, £tol dote
Fapp = —(—kx) = kx. Emopévag to é0y0 mov mapdyeL auth 1 epaguotopevn
(M eBotegunr) dvvopn eivar

Zm Xm
Wei= J' Fodx= f kx dx = }kx,2
o )

No onueindel 6tL to €oyo avtd tooltor pe to oevnTxd To¥ égyou mov
moebyetor amd TN dvvopn tod elatneiov yia ovthv ™ petotémion.

Zyipe 7.7. ‘Eva odpo Boloxevon
nave o Aelo empavera xou oOgeToL
7Q0g Ta: deELd amd ™ Sdvapn Fpy,.
"Evou pevoronitetar amd to x = 0
010 X = x5 E&v 1 Suodukaoio avmi
Yiver ovyd-ovyd, tote 1 epoouoops-
) Sbvapn F,,, sivar fom xou aviiBe-
™ oG ™ dVvoun tov ehameiov
XGBe oTLyW.

TIAPAAEITMA 7.5 H §0vopn o0 hatnoiov Z

maphyer égyo

‘Eva odpa mov Botoxetor méve ot wa Aelo ogtioviia
empdvela ouvdéetan pe éva eharfiolo otabepbs 80 N/m.
To ehatfioro oupmiéteton xotd éva pinog 3.0 cm amd ™
B¢om ooppomiag, Smwg @oivetar oto Zxfua 7.6¢.
Yroloyiote to épyo mov mapdyel 1 dovaun to0 elotn-
olov xabdg to odpa xiveitar and To onueio x; = — 3.0
cm ot Béom oopgomiag x; = 0.

Advon Xpnowpomorotpe v EElowon 7.14a pe x,, = — 3.0

IAPAAEITMA 7.6 Métonon wis otabeods k énetar 6n k = mgld.

evég eharnpiov

=—-3x102m, 6ot £
cm 07* m, now Goionoup mg
N
W, = ke, 2 = %(so ;) (—3 X 1072 m)? @) (b) ©)
Zyipo. 7.8 (Magdderypa 7.6) ITgo pds g
= 3.6X10°%] evdg eMxoedols ehameiov. H emprixuvor tov d opeiletar ;m

66.00g mg. Emerdn 1) téiom tov ehaneiov eEtoopgomnel 1o 640ogs

210 Zypo 7.8 mapLotdveton pa ouvidng péBodog mou
xonowomoteitor yio T péronon i otabepds evig
ehateiov. To ehoriolo avagtdtor xataxdouea, 6mwg
oto Zynua 7.8a, xar omd To GxEo TOv OTo %ATW PéQOg
xeépetor éva odpo patag m, dnwg paiveton oto Zyfipa
7.8b. Abyw 1ol «Bhoovs», mg, 10 eEhaTioLo EmpuNXDVE-
Tor xotG éva pAxog d. H ddvapn tov ehampiov
XOTEVOYVETOL TTEOG Ta ERAVY RO eELooQQomEL TO 6400G.
Egapudtovpe tov vépo o0 Hooke, mov diver
|Fj|=kd=mg, 4

k=mg/d

Aoyovyben, e&v exteivovpe éva ehowiolo xaré 2.0 cm
%QEpdVTog 0" avtd pata 0.55 kg, m ovobegh 100
ghatoiov Ba eivon

_mg_(055kQ080mY
e ORI
TMAPAAEITMA 7.7 ‘Egyo yio va xwvn8ei éva
ovtoxrivito

"Eva. ovtoxivto aydvav wbeitor méve oe wa oguté-
VL0, ETLQAVELD amd e optEévTio SGvaun mov eEaprd-
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TAL QN6 TV AGCTAON, CUUQWVA PE TV XoUmOA) ToD
Eynuotog 7.9. Yroloyiote moooeyylotiné o cuvolnd
0Y0 mov maghyeTan yio va xvnBel To avtoxivnto omd
v 8éon x = 0 oty Béom x = 20 m.

Adon Ag négovpe v xapmihn xaL og xweloovus m
uetavémion ot WoAMEG wxgés petatomiosic. I svxolia
ag xweicovpe ™ cuvolxi petotdmion oe déxa diadoy-
%€g peraTonioelg wixovs 2 m 1 xoBepd, brwg Qaiveta
oto Zxfpa 7.9. To égyo mov mapdyetan ot xoBewd ond
TIG EMPEQOVS UETATOTIOELS LOODTOL RATG TQOTEYYLoN e
v emgdvela 100 ogboymviov wov meplypbpetor and
™mv duanenouévn yoapu. Aoyouybgn, to éoyo mov
TaQAYETOL BTNV-TRDT™ peTaTdmion, ad 1o x = 0 éng To

X = 2 m, 0otaL pe TV emQGVELD TOU unQbTEQOy
ogboywviov (2 m) (5 N) = 10 J. To égyo mov Togbhyeran
xavé ™ dedreen petatdmion, amé to x = 2 m péxoLx = 4
m, efvor n emaveio o0 debiegov ogBoywviov xa
Lootton pe (2 m) (12 N) = 24 J. Suveyitovpe xaté tov
{810 Teémo 1o Goionovpe g emLpaveLes oL omoieg eivan
onueLwpéves ovo Zxiua 7.9. To dfgotaud tovg diver To
ovvohuxé £oyo amd x = 0 éwg x = 20 m. To amoréheapa
givon

Wigea ~ 4427

Eivar moogavés 6w n oxpibeia 100 amotehéoportog
Gehuudveral moM 600 eQLocéTEQQ ElVOL T 0QBOYIVIQL.

. ; ) r =
AR |l i ARl bl F e TGl )

EN) i lalie sl
i 1 i

\

o [/ 62

Zypine 7.9 (Toeddetypa 7.7) Toaguxh nopdatoon

g dbvaung ouvagmioer Tig oamdotaong yia évo

%0 mov xuveitan wévw otov GEova x. Ou
agiBpol péoa ota oeBoydvia divouv v emps-

veLe. 100 avriotouyov ogBoywviov, Snkadn o égyo

7oy éxer mogoyBel oe avtd to didompa.

7.5 EPTO KAI KINHTIKH ENEPTEIA

2o Kepdharo 5 eidape 6ti btav 1) cuvictopévn tév duvépewny oL omoieg Spovv
eni evég odpatog dev eivar pndevixti, Téte T0 odpo emLTotVETOL. Bewotote
v niepinTtwon xatd mv omoia pa otabegr dtvaun F,-Soa méve ot éva ODp
pétag m to omolo xuveitar oty SiedBuvon x. O debregog vépoe Tov Newton
Aéew 6u F, = ma,, 6mov 1) a, eivar otoBeen, agot 1 F, eivar otabeph. Eqv to
owpo. petatomotel and To x; = 0 0To x; = s, 6T 0 foyo MOV Madye

dovaun F, eivar

W = E,s = (ma,)s (7.15)

Zro Kepdhato 3 Spwg eidope 6, bvav 1o odpa emtayiveta ue otabept|
EMTEYVVON, LOYVOUV OL TaQAnAT® OXECELC:

s=}(v; + vpt a, =

Y
2 t

6mov v; eivon 1 oyt Ta ™ oriypr ¢ = 0 xon v elvon N TaxGTTA T OTIYRA £.
Otroupe Tig expeboels avtés otrv EElowon 7.15 xav éxoupe

W=m (ﬂ-;—u') 3o + vt

W =4mod — tmo? (7.16)
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Ogitovpue 6m1 1) xaviTixs) evépyeto evog chpatos givan ion pe vo yvopevo
T00 mood i patag emi vo teTpdymvo Tob pévgov TaxiTiToS TOV
ohpatog.

Anhadi), n umvnuxn evépyeia, K, evog odpotog pdtag m to omoio éxel uétgo
taydTnrag v ogileTar pe v mogaxdtw eEiowon

K =imo? (72157)

H wivnmuni evéoyera eivan povopeto péyeBog xau €xel Tug idieg povadeg pe
70 £QY0. Aoyouydon, pia pata 1 kg1 omoia xiveiton pe tayimro 4.0 m/s éxel
xivmuni evégyeia 8.0 J. Ztov Mivaxa 7.2 meguéyeton kotdAoyog Thv xvnTindv
eVEQYELDV SLapdwV ocwpdtwv. Miogolue vo voiooupe T xivnuxi evégyeia
wg evéQyela wov ouvdéetar ue TN xivnon evés odpatogs. ia dievnéluvon pag,
umogotpe va Eavayedypovpe v EEiowon 7.16 wg

 W=K;— K =AK 7 (7.18)
IINAKAX 7.2 K . evégyeies duogd B
shpa néte (kg) nérgo xvion
Toybryras (m/s) evégyew (J)
H I'y meoupepdpevn 5.98 x 10% 2.98 x 10* 2.65 x 10*

ybow ané tov ‘Hho

H ZeMivn neoupegduevny  7.35 x 102 1.02 x 10° 3.82 x 102
ybow ané w I'y

ITogowhog xvolpevog 500 6.18 x 10* 9.5 x 103
ue toxvmTa Saguyic?

Avtoxivito xvovpevo 2000 25 6.3 x 10°
pe 55 mi/h

Agopéag 70 10 3.5 x 10°
TIétpa mov mégrel 1 14 9.8 x 10
amd vPog 10 m

Mmédho 00 yrohg 0.046 32 2.4 x 10*
KWOUPEVN pe v

optaxi Mg TovTTA
Sroyéva Booyxiig 3.5 x 105 9 1.4 x 1073
OV WEPTEL pe TNV E

ogLaxy g TayvTTa

“Eva. p6oio oEvyévou 59 x 10 % 500 6.6 x 1072

g aTuéopaoag

* Taybora Siaguyig elvar 1 ehdxiom taxbmra mov meéne vo. éxel éva odpa dote va Eepiyer and 1o Eagutind
nedio Thg Ing.

Anhadi

To égyo mov moghyer n ovvictapévy ovabegy divoun F xabdg
pevaroniteron évo. cdpe WoiToL pe T1) perabol T xvipuxig evégyelag
00 cdpavog.

H AéEn pevabol) edh omuoiver T dragoed Tig tehung uelov v gy
xvnuxi evégyea.

H EEiowon 7.18 amotehel ol onpavixd amotéheopa xa sival yvooti
g edgnpa épyov-evégyewns. Exovpue eEayayel to Bedenua avtd yia v
nepintwon otobegils dhvauns, allé pmogodue va amodeiovpe 6T 1oyvEL
axdpn xau 6tav 1 ddvopn petabdiietar. Eqv n ovvolur dtvaun mov dpa
néve oe éva odpa ot diedBuvon x eivan ZF,, téte Ebgovpe amd Tov Sevtego

* vépo to¥ Newton 6w F, = ma. ETOpévVwG, WOQOUKE VO XONOLUOTOW|GOUE

K evégyeia eivor
1 evégyeia wov ayevileton pe
Y %ivion evdg shpatog

Bedonpo. tgyov-evégyeiag

To égyo mov magdyeTar AV
o€ éve. e LeovTaL pe T
peraboh) Tig xviTiaig Tov
evégyelag
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Tevinij éxgoacn tob égyov mov
nmeghyer ) ddvapn F

Toapmxd 1 emxapmidlio
ohoxjowpa

To é@yo proget va eivan Betind,
oevTxnd 1 pydevié

mv E&lowon 7.12 yua va vrohoyicoupe to ouvolxd magaybpevo £0Y0 Wyt

xf £ 3
Woer = f (EF,) dx = f ma dx
£ £l

Epboov 1) guvohuni) dvapn eEagrdron omd To x, émetar 6T xawn ToUTTA ®OL
" emtéyuvon eEogrdvio and To x. Oa YENCLUOTOCOUUE TOV RAVOVOL g
Suadoxiniis drapderong yia va voloyicovpe to Waet:

do_dodx_ dv

a=E—=—-"=

dt drdt "dx
Otroupe autd oty éxgeao yio 0 W xor maigvoupe

X dU of
Woet = J’ mo - dx = f mv dv = tmo@ — mo? (7.19)
% o
Metabdhape ta doio To0 ohoxAnoduotog yiati aMGEape ) petabnti and
TO X OTO V. g

To Behenua égyou-evépyeag, dmwg expodteron oy EEiowon 7.18, woybe
eniong xau yio T yevixdtegn megimtwon %0Téh ™MV omoia petabiiheton 1
xoevBuvom xa To péteo Tig dtvapns xabds To odua xweitaw Téve oe uo.
omoLadimote Tox14. 0TS TEELS SlaoThoELS. STV MEQiNT!EN QT yodgovue

=
w=f F-ds (7.20)

6mov ta 6gua. i xau f avtioTolyobv oTig aEx kg Kaw OTLG TEMKES CUVTETOYPEVES
w00 obpotos. To ohoxMiewpa Tig EElowons 7.20 ovopdletar yoauuixé
oloxjowua. Mmoobue va yedpoupe To diévuoua o omoio TEQLYQAPEL [iLal
amelgooth puxeh petatémon g ds = dxi + dyj + dzk, odh& n F=
Fii + F,j + F,k. 'Eto. Eavaygbgovus mv EEicwon 7.20

x¢ ye 24
W=j F,dx+f dey+lezdz (7.21)
X Vi

/i %

Avi givar yeviur éxgoaon® xau T xenotpomoiotue Yo va virohoyiooupe To.
gyo mou mapdyeL wo ddvapn étav petatomitel To ohpo omd To onuebo to
omoio éxeL ouvietaypbves (xi, yi, z) ovo onueio (x, yr, z).

"Evou oupmegaivovpe 6tu :

70 £0Y0 OV MaQAYEL OE £va CONE 1) SUVIGTOUEVT ThY duvapewv oL omoieg
dgovy endver Tov wobvor pe T perabor Tig wwviTgg evégyewog Tod
CORATOS.

Zoppavo. eniong pe to Bedonuo £gyou-evégyeiac, ev To guvolnd éoyo eivan
Betnd (dnhadn K; > K;), t6éte avEhvetan o péteo taytmrog To OMDUOTOG:
eGv Spwg eivor agwmxd (dnhadn K; < K;), téte ehartdveton To uétgo g
Taxburog. Anladi, 1 toxduTa xou N xvnu evégyela evég obpatog Oa
uetabnBolv pévo ebv wa eEmteoue dbvopn magaydyer £oyo mavo oto
odpa. ‘Etol pmogobpe vo, Bemghioovpe 6ti n xivnuun| evégyera evog ODUOTOG
etvou {om pe o égyo mov moémeL va maaybyel wa Sbvour oto ODpP DoTe Vo
16 axvnromolroet.

.
@ S yevund weglatwon Ty omoia negryebpel n ESiowon 7.21, 1 ouviotéoa F, umoget va: efvan cuvégTnom v
¥ %01 2, émog xau 106 x. “Otav ohoxAedvovpe wg moog x Ba Bewgotue Ta y xau z oradegé. To (dio Lox0EL XL
e ug F, xav F, .
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MAPAAEITMA 7.8 ‘Eva céue clgetor méve
ot Aele emghven

‘Eva odpo pdtos 6 kg, to omoio agyuxd meesuoivoe,
obvetaL mEog ta deEld embvo o wa Asia oplévria
empdvera vd Ty dpdon otabegrs opLtdviag dvvaung
12 N, énwg paiverow oto Zyfpo. 7.10a. Bosite to pétgo
TaybTTag Tov odpatog dtav avtd éxel davioel amd-
otaon 3 m.

Advon To 6Ggog eEtoopgoneitar and tyv xabem dtvany,

Yape ovo ITaphderypo 7.8, edv n emipdveia sivar
Teaxth xaL 0 ouvteheotig kTG TEWBHS elvon 0.15.
Adon Zmv nepintoon avt meénel vo vwoloylooupe o
ouvolxd égyo mov éxel magayBel ent o odparog. To
£@yo a6 eivar G8gotapa 100 égyov To omolo magiyoye
1 epaguocdeion eEwteoun dvapn tdv 12 N xou n
Sdtvaun tobig, f, émwg @aivetar oto Tydupa 7.10b.
Egboov 1 éxst xoredBuvon TEog T aqvnumi X now m
ustatémmr] szmu 7Q05 0 Betind x, To €pyo g eivar
agvizixd. To péreo g Sbvauns Toibg eivar f = uN =

o791 uaum and avtég Tig dvo &uvﬁpag dev maodky

£pyo, Yuzn eivan xG6eteg whve om perardmon. Epdcov ‘t‘:’g'ga?m e oats e TV Egiowan 7.2, o éyo
dev vrboyovv TeIBés, 1 ouvohiwt eSwrteoua] Stvaum

eivar 12 N. Emopévac, 1o éoyo o wapdye: 1 dbveaym Wi=—fs = —pmgs = (—0.15)(6 kg)(9.80 m/s2)(3 m)
B ——265]

We=Fs=(12N)(3m)=36N-m=36]

e Egyou-evégyels xal,
agos yvagitovus 6 tm'\ agyuer xovmxd evégyela eivay
undevix}, Bolonouvpe

Wp=Ki— K =4mo® — 0

. P

anm

.vfz =%= —_—l =12 mz/s‘z

Zyipa 7.10 (a) (Togdderypa 7.8). (b) Magdderyua 7.9.

‘Acxnon 3 Bosite mv ennaxvvtm T00 uu)lunog A0
TeoodL0pioTE mv -l:slmn o vTTa. (ENOLHOTOLDVTOS
v eElowon v? = v? + 2as.

a =2 m/s% vp=3.46 m/s.

HAPAAEITMA 7.9 ‘Evo. odpo olgetar endveo
ot TEU6. empdvela

Besgite mv tehr] tadmra to0 odpatog wov wepLypd-

ocopatog eivat

“Apga 10 ovvolxo £oyo mov £xer magoxOel emi Tov

Woee=We+ W;=36.0]—26.5]=9.50]

Eqaguétouvpe 1o Oedonua éoyov-evégyelag ue v; = 0 xou
Boioxovpe

= 2
Wher = §mog

2W,
v = T"‘: % m2/s2
vg=_ 178 m/s

"Acxunon 4 Boeite myv emitdxuvon 100 odpotog xenot-
pomolvrag Tov Seltego vOuo toy Newton- Boeite
eniong To péteo Teluxiig ToxbmTag Tob obpatog yonat-
pomoudvrog g eEtodoelg xivnong.

Amévenon a = 0.530 m/s?, vy = 1.78 mJs.

ITAPAAEITMA 7.10 ‘Evo. otompe péGos-ehamoiov

‘Evo. odpa patas 1.6 kg ovvdéetar pe éva shamjolo
otaBepds 10° N/m, 6nog gaivetar oto Exmm 7.6. To
ehatiolo ovumetsmn %até 2 cm xaL 1o odpa aq)ﬂ'VE‘Cdl
ehedBeo evid Boioxdtav oe mmtnao‘n noepios. (a)
Ynoloyiote to uérgo TaybTTas 100 odpoTog xaBhg
avtd Suépxetan amd T Béom oogpomiag, x = 0, edv 1
empdvela givor Aelo.

Xonoipomorodpe v EEwmon 17.4a, ovuxaBiotov-
UEXy = —2.0cm=—2Xx102m, umﬁgwum;psmuo
éoyo mov maQGYeton amé to ehamiplo, i

W, =tkx 2= {-(10’

Xonowonowotue to Bedonua fgyou-evégyelog e v; = 0

xou Goioxovue ém
W, =4mog® — tmo?
020 J=4{1.6 kg)o:* — 0

o4y e
o Tokg 025 s

%) (—2X102m)2=0.20]

o= 0.50mfs
%

{B) ¥mohoyiore to pétgo mig ToxdTTAg T00 ObROTOC
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%00dg avtd diégxeton amé T Béom 1ooggomiag, s6v e
otadegi dbvapun teubig pétoov 4.0 N emiboadiver tv
xivnon.

To égyo g Sbvapng ToLbrg yio pevatémion 2 X 1072
m eivay

We=—fs=—(4N)(2X1072m)=—0.08 ]

To ouvolxd £gyo mov mapbyetar ent T odparog eivar
70 68QoLap0; ToY £@yov To oriofo magdyet 1) dbvaum Tod
ehameiov xa 1 SGvaun teibiic. Zto pégog (a) Berinape
6w W, = 0.20 J. Enopévax
Wiet = W, + W;=0.20]—-0.08]=0.12]
Egapuétovue 1o Bedonpo égyov-evégyeiag xou EXOURE
3mog® = Wy
(1.6 kg)o2=0.12]

0.24]

e = 2/s2

e & 0.15 m?/s’
vp= 0.39 m/s

Ag onperBel 6T ot 1 T g vr elvan puxgbTeen omé
v npf wov Befixape otv mepimtoon g Asiog
empdvelas. Zhg patveron Aoyixd avtd to amotéleopua;

IAPAAEITMA 7.11 Zépo. wdotpevo endve
oe xexhpévo eminedo

"Eva odpa péag m wbeltor and pio ovabegi dtvaun F
TEOG TO EMAVE UEQEOS WLag TEALAS xexhuévng emQl-
velag, 6mwg paiveton oto Syfpo 7.11a. H dbvapm Féxer
SuevBuvon mapdhMnAn moog T xexhuibvy emipbveLa.
To odpo perotonitetor xard andotamm d enévo oto
xexhpévo enimedo. (a) Yohoyiore o £oyo mov mopdyet
N dbvapn Gagltqrog yio T petarémion ovti.

H dtvopn mig Bagbdentag eivan magdhnin mgog T
razaxdoueo. ‘Etol éxel pia ovviothoa wov notev@ive-
Tar oEdMNAa mEog To xdTw wuégos Toh xexhuévou
emunédov. EGv AGBovpe ) Oetinii natebBuvon tov x
TEOG Ta EMEVW, TOTE 1) CUVLOTOON QT ivar —mg sin 6
(Zxfpa 7.11b). Emopévars, To éQyo mov mohys. 1
Gagimra yio T petorémion d eivar

W, = (—mgsin0)d= —mgh

6mov h =dsin 6 elvar n xaraxdovpy petarémon.
Anladi 1o égyo mov mabyer 1 Bagira éxel péteo To
omoio eival (0o pe T dYvaun Baglimrag Toromhooia-
opévn ue T ueTardmion meog To. endvw. 210 eNOUEVO
xepbhoto Bo amodeifovpe 6t autd TO aOTEAEOUO.
woxveL Yo xBe obpa mov petotomiletal aviusoa oe
&bo onpela. Téhog, 0 amotéheopa avtd eivan aveEhom-
o amd m dodgopri avépeco ova onueia avtd.

(b) Ymohoyiote 1o £gyo mov mapéryer ) epaguoouévy
Stvaun F.

Eneid n F éxel mv idua xatevBuvon pe m petotéme-
on, Botoxnovpe

Wy=F-s= Fd

(a)

e mg \

(b)
Zyfipe. 7.11 (Toeddewypa 7.11) Ztabegny Sdvoun F wbel to
OO, TEOG TO EMGV® UéQEOS TOU KeExMuEvoy emimédov mov éxeL
TEOXLE EMPAVELDL.

(c) E&v o ovvieleatig ToiBiic oMoBioems etvan k,
Boette 10 éoyo mov magdyer 1 TEL6H ohoBrioews.

To pévgo Thc ddvaung Tewbfc elvar f = uN =
umg sin 6. Eneidf 1 xaredOuvon mig ddvauns tobig
eivon avrifern mpog v xoTedBuvon Tig petardmiong,
Boionovpe 6t

(d) Besite o ovvohxd £gyo wov TOQGYETOL .0TO
odpa xatd T ddoxrela ovtig TG petotdmong.
Xonowpomolotpe to amoteléopata oxd Ta (a), (b)

“uon (¢) xor éxovpe

Woet= Wy + Wp+ Wy
=—mgd sin § + Fd — umgd cos 6

Woee= Pd— mgd(sin 6+ jt cos®)

Aoyovxbon, bv MaBovpe F = 15N, d = 1.0 m, 6 = 25°,
m = 1.5 kg xouw # = 0.30, Bpionovpe 6t
W, = —(mg sin 6)d
=—(1.5kg) (9.80 iﬂi) (sin 25°)(1.0 m)
=—62]
Wg=Fd=(15N)(1m)=15]




Wy=—umgd cos 0
=—(0.30)(1.5 kg) (9.80 sﬂz) (1.0 m)(cos 25°)

=—40]J
Woee = W, + Wy + Wy=4.8]

IAPAAEITMA 7.12 EMiyiotm anéotooy médnong

"Eva. avtoxivnto mov -xwveitar pe taydtmro 48 km/h
pmoget va etaporioet oto ehdxioto didotnpo thv 40 m
gqv yoncupomomboiv to @eéva tov. Ilowa eivor m
ey Loty amdsTacy Mote To idlo avtoxivito va oTaua-
thoer eGv xeveitow pe taxdmra 96 km/h;

Adon Yrobétovpe dti T0 quToRivnTo dEV «vTEQambQEL.
T va Bpotpe v eddyiory ambotaon nédnong d, 6o
Bewpnoovpe 6T 1y ddvopn toLbig f avaueca oto AdoTiya
%nou oty Gogakto slvau 1 uéyiory duvard. To éoyo mov
mogdyer 1 dvaun TEwig eivar — fd xar LoobTow pe T
petabol The xuwrinig evépyelag tou ovtoxwvitov. H
agyni muvnTixh evéoyela ivan 3mu? non 1 TeMx eivor
undevixty. ‘Etou éyouvpe

Wy=K;— K
—fd=0—4mv?

7.6 IZXyz 161

mo?

d= 37

Edv vroéoovpe bt dovapn toibis f etvar tdio xot yra
g 800 apywnés TayiTTEs, Um0EovuE Vo Bemoricoupe ™
m xor mv f otaBeoés. Emopévag o Adyog tiv dvo
eMiyiotwv amootdoewv wédnong elvon

e (21)’
d vy

Ebv MaBovpe vy = 48 km/h, v, = 96 km/h xon dy = 40 m,
éxovpe

dy (962

Phe (48) =

dy=4d,=4(40m)= 160m

To amotéheopo. avtd deiyver 61 7 eAdyiory andoraon
nédnong eivar avdioyn meog o terpdywvo Tob Adyov
v Toyvrjtwv. EGv duthaotaotel n tayximra, dmwg
ouvébn oto maddewypd pag, M eldxiotn améoraon
nédnong tetpamAactateTon.

7.6 ZXYZ

St EAGEN pdg evorapépel va Eégoupe o)L pdvo to égyo mov mapdyetol Thvw
o évo odpa adhd xar Tov puBud pe tov omoio mapdyetar To QY0 QWTO.
Opitovpe 6L 0 QUOUGs Tifc ueTapopds evépyeias Méyeton wyvs.

Ebv wa sEwtepur} Svaun dpdoer mévo ot évo odpo xon magaydye égyo
AW péoa oe éva yoovind dudotnua Az, Tote 1 péan 1eyds YL TO XE0oVIX6 avtd
duaotnua eivar ion pe Tov Adyo To0 £Qyou TQEOG TO AVTIGTOLXO XQEOVLXO
dubompa:

. (7.22)
t

SHpgpova pe to Bedonuo £QYou-evéQYELOs, TO £0Y0 TOV TAEGYETOL TAVW OF

éva odpo avEGveTon ouvagTiioel Tg evépyelag ToU odpatog. Aépue Aowdv dtu

Loy 0g elval 0 wg mEOG.Tov YE6Vo EUBUAS uetagods evégyelag. H ouymaia

s P eivon to 6gLo g péong woydog xabdg to Ar teiver mog to undév:

o AW _ W
P=lim —= 5

. 7.23)
a—0 At ¢

Edav yonowomoujoovpe v EEiowom 7.4, exgodlovpe to égyo mov
mapdyet pia Sovaun Fxabdg petatonilel éva odpo xatd ds, dW = F - ds. H
onvywaio 1oyog toodtar Aowwéy pe

(7.24)

Méon wybs

Zuymaio woyig
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To watt

H povada woybog ovo SI eivar o J/s %o ovopdtetar watt (moog v o0
James Watt), ouuGolitetor de pe W:

IW=1J/s=1kg m¥s®

Aev moémel va ovyyéouvpe To ohpGolo To¥ watt (Bat), W, pe To o0pbolo toh
£gyov. :
Zto Geetavizd chompa povéda toxvos eivor o immog (hp).

1hp =550 ft - Ib/s= 746 W

Mmogotpe vo. ogicoupe wa véa povéda evégysiags () éoyou) edv
xenopomotficovpe ™ povédo: oybos. Mia xihoBatdea (kilowatt-hour- ipé.
kWh) eivou 1 evégyeia o petatedmnxe 1 xotavakdBnxe péoa ot pio oo pe
Tov otafeed euoud svog kW. H aoibunmuxd tuw wog kWh eivan

1 kWh = (10° W)(3600 s) = 3.6 X 10° ]

TToémel vo. Bupotpaote 6t 1) kWh etvon povéada evégyeiag xa by toybog.
’‘Otav mAneivete Tov Aoyagiaopd g AEH ayopdlete evégyeia xaw y' avtd
Tov Aéyo T0 pégog T0v Aoyapiacuot cog mov oxerileton pe v xatovilmon
nhextouriig evégyelag xoedveton ot povadeg kWh. Aoyovydon, évag nhentol-
x6¢ Aopmrioag thv 100 W xotavoldver evépyaia 3.6 X 10° J oe 1 doa.

Av xar yenowwomorotpe T W xor kWh ouviifwg yia vo. megryedapovpe
xatavéhoon nhentoung evégyeiag, tehevtaia ta odpBora auth yeNoHOTOL-
olvrar xaL oe GAhovg ®Aadovg. "ETol, HEQLXOl XKOTAOKEVOOTES QUTOXVITWV
TEQLYQAPOUY TNV LoYD TV pnyavdv Toug dxL pdvo o inmovg, hp, alhé xow oe

kW. Eivar ol mbavé 6t ato péhhov Ba meprypbpoupe

v w0 pog

nhextounfg ovoxevig oe hp.

TAPAAEITMA 7.13. Ioxig mov diver pio
nhextooxiviyen paprevi

‘Eva agavoép £xel pdto 1 000 kg xon petopépel péyLoto
pogtio patag 800 kg. H moog ta emdvew xivnon tod
acovoég emboadivetor omd pia otabdegr dvvapn Totbig
4000 N, 6mws qaivetar oto Zyxfiuc 7.12 (a). Edv
Bélovue va wiveiton TEOG TA ENGVW TO ACAVOEQ PE
otabegr) toxdmro 3 m/s, mowa moémer vo eivar m
ehdyrom) woydc mov maphyeL o xwTEaS;

O wnmieag mapdye: ™ dovapn T, 1 omoio éAnel To
acavoép wEog Ta EnGve. An6 Tov debtego véuo Tov
Newton %ou Méyw 100 6t a = 0, epboov 1 TayiTTa
elvor otobeg), éxovpe

T—f—Mg=0

6mov M eivor n ovvodurf pdta (uéta Tov acaveée ovv
70 @ogtio) 1 omoia tootvon pe 1800 kg. ‘Eto

T=f+Mg
=4 X 103N + (1.8 X 10° kg)(9.80 m/s?)
=216 X 104N

Xonowpwomorovpe v EEiowon 7.24 xou, epdoov 1o T
éxer T dlo xarevBuvon pe to v, éxovue

P=T-v=Tv
=(2.16 X 104 N)(3 m/s) = 6.49 X 104 W

'

Mg

Zyipa 7.12 (Magaderypa 7.13) O xvnuigag 100 avelxvotiga
magdyer mv téon T ov xatevbivetar moog ta endve. H 1oLéh
f xav 10 B4gog Mg xotevBivoviar mEog 1o XGTW.

=64.9kW= 87.0hp

(b) IMowa meémer va. eivar 1) LOYXGG ™V omola moRdyeL
0 XVNTHEES BOTE TO A0aVOEQ VO ENLTAYDVETOL TQEOG TO.
endve pe emtdxuvon 1.0 m/s%;

Egopuétovpe tov dedtego véuo tov Newton xon
£yovpe

T—f—Mg=Ma
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T=M@a+g)+f
= (1.8 X 103 kg)(1.0 + 9.80) m/s2 + 4 X 103 N
=2.34X10*N , : . . . .
Omov v sivaw 1) otrywaio toydmra 10 aoavoée ot m/s.

Xonorpomorodye howndv v EElowon 7.24 xou Goloxov-  Blémoupe, howtdy, 6w 1 woylg ovEéveran yoapmxnd
pe éu n omarrodpevn woylg elvar ouvaeTicer Tig ToydTTog.

P=To= (2.34X10%0)W

* 7.7 ENEPTEIA KAI AYTOKINHTO

Eivou yvootd éu o Gevivorivnta ovtoxivita eivor pnyovipota youniig
amodotinomTog. Axdun %ow vi6 1dedderg ouvBixes, Mydtego amd To 15% g
Suabéoung evégyerag Thv xavoipwv xenowpomoleitor yia v xivion To
* ovtoxwitov. H xatdotoon eivar mold ye1dteen o ouvbrues xuxhogpoguantg
ovppdenong. Zxomés Tol voxepohaiov avtod ival va yonoipomonjcovpue
évvoueg TG evégyetag, TG LoX YOG xau Thy Suvbpeay TEUENS YLo Vo peketiioou-
UE OQLOUEVOUS ToRGYOVTES OV EMNEEALOVV TV xatavéhwon xovoiuwy.

Yréoyovv molol magdyovies mov ouvieholv otig amdheieg evégysiag
evég avtoxiviitov. Ta 300 toita g evépyeiag T00 xavoipov orotohdvral
amd T pnxaviy, m.x. évo pégog THg evégyelos authg xatoMiyeL oty
atpdoparga dud pécov Tig eEdTmong xau Tov cvoThuoTog YiEns. ‘Onwg Ba
dovpe oo Kepdhao 22, o peybheg evegyelanéc amdheies oty eEdruion xou
oto Yuyelo embMovIon omd tovg vopoug Tig Ogouoduvournis. Ta 10%
nepimov Tiig Srabéouung svéeyelag xavoviar xaté ) pnxavixd petddoon Tig
xivnong oto wbdtio TayvTATOV, oTov dEOVO, OTO dLapogId Xou OTOUG
teoxovs. H tei61 ota Ghha xwodpeva péen, 6mwg L.y. otov wwnmioa,
®atavohdver 1o 6% Tiig drobéouung evépyeias. Télog, éva 4% xatovaldveton
a6 Tig S1dpogeg avihies, To chTTNIO xMpaTIopov, T vdgouMxG Qoéva, To
TpévL ko Ta edo. ‘Etol pévov to 14% tig Siabéorung evépyelag xotadiyer
omv xivnon 100 ovtoxwvitov. Avti n evépyela xatovohdverar yia v
vregvinnBotv oL TELBEG e v Gopalto xau 1) avtiotoom Tob aéga. O IMivoxag
7.3 meguéyer évav xatdhoyo Thv evegysloxdv amwhewdv evdg ueydlov
ovtoxRviToY, 00 omolov To xatoiua madyouv Loyl 136 kW, n pato tod
avtoxwitov eivon 1450 kg xat 1 xatavélmon xavotpwv 15 megimov It avé
100 km.

AME ag pehemiooupe Aemropegeraxd v woxd mov yperdlevan évo
auToxivTo Yo va. vregviktioer TV TEL6 Tod ddpov xar ol ofga. O
ouvteleotig TELBYG xUMoEWS 1 avieca oto MaoTia %ol 0Ty GoQaATo sivon
0.016 megimou. ‘Eva awtoxiviro patag 1450 kg éxer 66og 14 200 N xow n
Sbvapn TeWbfg nuMjcems sivar uN = uW = 227 N. KaBdg avEavetor 1
TaxbinTa Tob ovtontviitov, pewdvetar Alyo n x6Betn Shvaun yie Adyovg
aggoduvapirots. ‘Eto pewdveton Miyo 1 dtvapun g Touéig xuMiceng £, dmog
Qaiveton otov Iivoxo 7.4.

MINAKAZY 7.3 Analetes woybos v évo peyého avtoxivitoe pe pipavi wxuog

136 kW ‘ :
Aino Andleres (kW) Andrees (%)
EEbtuon 46 33
Wyyeio 45 33
Zhomua perddoong xivnong i3 10
Eowrtepunés 1o8ég punyovig 8 6
Awbgopa eEagripata 5 4
Kivnon oxfuatog 19 14

Ag pehetioovpe Thea Ta amoteréopato THg TEWHS pe Tov adoa, dnhadi
s omioBélrovcag Shvaung mov dnpioveyeiton xaddg o afgag megvéel mhve
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and duagpopes Ewtepnés empaveles 100 avtoxwitov. ‘Onwg eidape oto
Ynoxepdrawo 6.4, 1 omaBélxovoa dhvapn yio peydha avuxeipeva eivor
av&hoyn oG TO TETEAYWVO TOU PETEOV THG TaXITNTOS xaw Pogolpe va Ty
yobpoupe

Ja=1CApv® (7.25)

émov C eivor o ovvteheotiig avtiotaong, A eivor 1 em@avelo diatoprg Tob
HWODREVOU ODUATOG Xow @ 1) TUXVOTTO. To0 aéga.. Ou Tipés tov Iivaxa 7.4
mpoxdmTOVY amd TV magoamdve oxéon yio C = 0.5, o = 1.293 kg/m® non
A =2 m

To péroo Tig cuvolurig dvvaung TLbig, f;, sivol To GBoolopa Thv puétewv
Thg Tobrs ®uMjoews xau Tig TEWBHG ue Tov adoa

_ fi=f.+f.~ otaBed + $CApv* (7.26)

’‘Onwg paivetor amd tov ivaxa 7.4, otig xounhés TaydtnTeg n avtiotaon
o0 dedéuov xaL T afgo elvar mapduotes, ol otig peybheg TaybTeg
avtiotaon ot afpa slvor m xdoa dvvapn mou. avutiBeton oty xivnom.
Mmogolue vo. ehattdooupe TV TELBY e Tov debpo edv xenouomotfcoupe
Aoty o radial xon povoxdoovpe ta Aoty Myo o wohh and To xavovixd.
T avtiotaon tod 0£go PITOQODHE VO, THY ELOTTMOOVHE OV XQNOLUOTOCOVpE
avtoxivia wxedtegns dratoprs xow pe aggoduvamxd oxfua. EGv éxoupe ta
Lo Tdhv mopabdomv xateBaopéva, cvEdvovue TV avriotaon To aéea kot
ovEGvetor N xatavélmon xovoipwv xatd 3%. A eGv avebhoouvpe to
TCAMLO. KAL YQNOLUOTOWGOVRE TO CUOTNRA KMUATLOROY, TOTE 1) *aTovEAmon
rovotpov ovEavetar xatd 12%.

H ouvvolutj 1oy0g owmdv mov omonteiton yia vo diatneeiton otadegh n
TaybTTa v eivar To ywvopevo fv. Avti meénel va. elval n Loyg Tov @Tavel
oTovg TeoY0VG. Aoyouydeon, BAémouvpe and tov Ilivoxa 7.4 6, yio v = 26.8
m/s, 1 amoLTOVpEVY LoY0g Elval

P=fv=(683N) <26.8 ?) =183 kW

HINAKAT 74 Andleeg voibdv 2o avayxaie woybs yw. éve peydlo ovroxiviyre

v (m/s) NN £ M) LM FeN) P = fv kW)
0 14 200 227 0 227 0
8.9 14100 226 51 277 2.5
17.8 13 900 222 204 426 7.6
26.8 13 600 218 465 683 18.3
35.9 13 200 211 830 1041 37.3
44.8 12 600 202 1293 1495 66.8

Stov nivoxa autd, N eivaw 1 x@Betn dbvayn, f; sivar n 161 pe v Gopakro, f, N Te61 pe Tov afea, fi M
ouvohuu] TEUBY ®aw P 1 Lox0s mov QTévEL 0TOUS TEOXOUS.

To amotéheopa avtd xweitetar oe dbo péon: (1) Ty Loxb mov amouteiton Yo
vo. vegvin el 1 ovtiotaom The aopdhtov fu- xat (2) Ty Loyl wov amonteiton
ya vo, umegvimBei 1 181 00 agea fv. Tia Taxdmro v = 26.8 m/s éxoupe

P,=fv=(218 N) (26,8 %) =5.8kW

P, = fo = (465 N) (26.8 ?) =12.5kW




No onpewwbei 6w P = P, + P,.
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AMG ya Taxvtnra v = 44.7 m/s 6pioxovpe 6t P, = 9.0 kW, P, = 57.8 kW,
%o P = 66.8 kW. BAémovpe Aowdv w600 peyddn eivon n 1181 to0 aépa otig

ueyheg TayvTnTes.

MAPAAEITMA 7.14 Katavéhoon 6eviivig
evég pesaiov avvoxvijrov

"Eva avtoxivnto péoov peyéBoug éxer pdta 800 kg xar
anédoon 14% (dnhadi 14% tig draBéouung evéeyetag
TAV RoWoipV PTavel atovg Tpoxovs). Yroloyiote mbon
Geviivn xatavaldvetor yro vo emitauvOel to ovtoxi-
ViTo dote va. omoxTHoEL TV TaydTnTo TV 60 mi/h (27
m/s), evd agywxd frav axivnto. Ag Angbel wg dedopévo
én éva yohéwe (HITA) 6Geviivng omodider evégyeia
1301057,

Avon H evégyero mov omoutettal yio va emtoyuvest to
oautoxivto dote, evd frav axivnto, va amoxTioel Ty
Taybma v eivon 1 xuvmmu) Tov evégyela, mv?. Smv
nepintwo pog

2
E = tmo? = (800 kg) (27 ?) =2.9X105]

Ebv o wwntioag 100 ovtoxvitov omédide 100%, pe
%G0e yohdve Beviivng mou éxarye Bo amédide 1.3 x 108
J. AMG emerdn) o xuvmmieag éxer anddoony 14%, amd
x40e  yohéve Bevhivng pévo (0.14) (1.3 x 108
J) = 1.8 X 107 J grévouv otoug teoxols. Emopévag,
Yo va emTaxuvBel To avtoxivito yeelafopaote:

T oo
AoWocivadovibye = Ty

0.016 gal

Me tov QuBuod avtd, éva yahdw Beviivng emapxei yio 62
Tétoleg emtayvvoels. I'v’ avtév tov Adyo, dtav odnyeite
Vo aoQeDYETE T TOAG oTapoTpaTo xoL Eexivipora.

MAPAAEITMA 7.15 Ioxbs mov gOdver otovg Tooyols

YnoBéote 6w to awtoxivnto tov Iagadeiypatog 7.14
xatavardver 35 mi/gal 6tav xivelton pe 60 mi/h. Iéon
1o%05 @Baver oToug TEOXOUS;

Advon Ané to dedopéva mooxdmtel 6Tl T0 ovToXRivITO
xotavordver 60/35 = 1.7 gal/h. AMG yvwpitouvpe 6t
%60 yohévi avuiotorxel os 1.3 x 10° J, Bpioxovue
Aowwdv T M suvolxt] LoY UG TTOV Y ENOLpoTOLEiTaL Elval

(1.7 gal/h)(1.3 X 108 J/gal)

P=

3.6 X10°s/h

8 : :
_22X10°) EoEme
36X105s i

AMG oot pévov 14% tig drobéoipng toxbog @raver
OTOVG TEOYXO0UG, M LOYUS TOu TEMXG YQNOLHevEL OTNV
xivnon eivon (0.14) (62 kW) = 8.7 kW. Avté givon to
wmod mepimov g Loyvog mov eeldLetar to peydho

'Emopévaog m Loyls mov elvon amagalmt ya mv

ovtoxivito, dnwg eidape oto Yroxepdhato 7.7. BAéme-
e howtév méoo onuaviied edho mailer to péysBog Tov
QUTOXIVIITOV TNV xatavéAwon toydog.

MAPAAE! 7.16.
%000 xiveiTan oo

vroxiviito mov emivayiveToL
v %0QUQ1 evég Aégou

Oemeriote éva ovtoxivnto udtas m mov emiraytveton
evdh uivelton mog v xoQuen evés Mégou, dmmg oTo
Zynue 7.13. YmoBéote 6w to péroo tig avriotaong Tob
aggo. eivon

1f1= (218 +0.7002) N

6mou v eivar To uéto TayiInrag oe m/s. Yrohoyiote v
1oYb WOV TQEMEL VO HETADMOEL OTOVG TEOXOUG 1) HIXAVH].
Aven Zro Zyipo 7.13 gaivovrow o duvéperg wov dgoty
v oto avtoxivito: F eivon 1 dVvapn mig otominig
TW1ig mov mEowBel To cvtoxivto Ao Te VTGAoLTRL
ovpbola éxouvv ™ ouvien onpacia tovg. Eqooudlovue
Tov dedtego vépo 100 Newton oto xexhpévo eminedo
00 dpbpov naw Exoupe

> F.=F—|f|—mgsin0=ma
F=ma+ mgsin 0 +|f]
=ma + mgsin 0+ (218 + 0.7002%)

Iypipe 7.13 (Toedderypa 7.16).

emTayvvopevn xivion eivaw

P=Fv= mva + mog sin 6 + 2180 + 0.7003

Zmy éxpeoon outi 0 6QOG MYa AVTUTEOCWIEVEL TV
1oxY oV MEEMEL va. omoddoeL 1 wiixov yia Vo, EmLTa-
XvvBei 1o avtoxivito. EGv 10 avtoxivito wivelvar
wootoxds, o 6pog autds undeviletan ko amarteitar
wxgéteen toybs. O 6og mug sin 6 LoovTan pe TV 1oYd
mov moémer vo xovavowBel yio vo vmegvixnBel 1
Shvaun mig Bagbmras xuBds To autorivyo KuveiTon
TQOG TV X0QUYH T0¥ Aégov. O bpog avtdg undeviletar
Grav n xivnon yivetor oe ogL6vTio eninedo.O 6gog 218y
Siver mv 1oy wov eivon avayxoia yio v vegviumBel 1
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0161 xuMjoews. Téhog, o 6pog 0.70v° diver T amot-
Todpevn woxd yia va vregvixnOel ) 1161 pe tov aéea.

Edv ndgovpe m = 1 450 kg, v = 27 m/s = (60 mi/h),
a=1m/s%, xau 6 = 10°, pmogodue va VITOAOYiGOUpE TOVE
drapbeovg bgovg T P

mova = (1450 kg)(27 m/s)(1 m/s2)

=39kW =52 hp
mog sin 6 = (1450 kg)(27 m/s)(9.80 m/s2)(sin 10°)
=67 kw =89 hp

2180 = 218(27) = 5.9 kW = 7.9 hp
0.7003=0.70(27)% = 14 kW = 18 hp

Enopévag 1 cuvolur avayxaia woxdg eivar 126 kW 1
167 hp. Ag onuewwBel 6T ehv To Lnroduevo frov va
urmoloyotel 1 oyl Yo uivion pe orafeod pérgo
taydTnrag ot oQLtévio eninedo, Ba Bolonaue udvov 20
kW (26 hp), anmotéheopa mov meoxdmtel and 1o GBgoL-
opa t@v dvo Tehevtaiov dpmv. No onperwbet eniong 6T
£ o autorivyto siye won pata, 1 amatoduevn Loyl
Ba fTav oxeddv 1 wo.

* 7.8 IXETIKIZTIKH KINHTIKH ENEPIEIA

Ou vépor mig Nevidveiag Mnyovinnig woydovy pévo étov TEQLYQAPOUV TLG
XWIOELG CWUATWV TIOV XVOUVTOL UE TaXUTNTES TV OmoiwV To pétoo efvan
Wrgd oe olyxglom pe My TaydT o 100 QuTés ¢ (= 3 X 10% m/s). ‘Orav To
uétgo ToxUTNTAG VOGS odpatog mANoLaler To ¢ TOTE OL eElomoeig Thg
Nevtdverag Mnyavixig meémer vo. aviixataotafoty ond mo yevirée eELoH-

OELG, TTOU JI:QOMI’IJ'[‘[O‘UV

ot Bewela g oxeTndTTog. Mia omd Tig ouvémsieg

g Bewelag g oxeTbTTag Elvon Ot M xvTh evépyeia evOg oMROTOg
pétag m To omoio nwveiton pe péroo ToyimTog v dev sivar K = mu?/2. Tpémer

VO, XQY|CLUOTOL|COVUE

Zyevuactin xviTix evégyeia

TN OYETIXLOTINY poQPY TG nvMTUXG evégyelag

Y

1

VI = (0]c)? =

K=mc* ( (7.27)

Zdupava pe auti mv Exgoaon, TaxlTnTes neyoliTeges omd To ¢ Sev eivon
emTEentés, SéTL TéTE N xvnTKY evépyero K Ba eivan PaVTAOTIXT Yia v>C.
Eniong, xabog to v teiver mpog to ¢, n K teiver mEOG TO ©. Avtd sivar
OUUPWVO e To ATOTEAECUOTC TTELQANATWY OTOL OTTOLCL EMTAYHVOVTOL VITOGTO-
ped owpotidia, 6mwg eivar to Mhexteévia Y Ta TEWTOVIO. ‘Onwg £xer
Sromotwel, Ta cwpatidio avtd ToTé dev oot va ve@Boiv TV Tax T Te
100 Pwtés. (Anhadi 1o ¢ eivor podypa Ths ToxbTTac). AN ™ oxomib Tov
Bewprjuatog £gyov-evégyelog, To v popsl va Tetver TEOG T0 ¢, XIS Ouwg va.
eElodvetan, duétL amouteitan dmelgo égyo yia va pTrhoovpe oo v = c.

‘OMeg oL oyfoels g Bewpiag TG oxEMUOTTOG MRéMEL Ve avéyovTaL OTIg
avtiotouyeg oxéoels Tig Nevtdveiog Myyovinig yio. uxée Tayvttes. AE(Cer
Tov %670 va SeiEovpe St To moQamhve oxvovy yio TV meglwTmon g
xunuxig evépyelas edv avalboovpe ™ Zxéon 7.27, btav 10 v eivay mohd
uuxdtego tov ¢. Anhadi, ot megintwon awtd, 1 K Ba moémel va wootton ue
™mv vevtdvelwo. éxgoaon K = mv*2. Xonowomowdye to Bsdonpa Tov
Suwovipov yia va avamtiEovpe ™y moodmra [1 — (v/c)?]~ Y2, pe vic < 1. Eav
AVTLLOTAOTHOOVUE TO X = (v/c)?, TéTe 1) avhmTuEn Siver

a=o"

1 3

x
o g
- 28"

Xenowpomototpe To avémTuypo ovtd ot Sxéon 7.27 xon éxovpe

K=

st
_+__
8t

mc? (1 e 202

+-~—1)
04

moz+%m—+ G

L
2 e
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‘Etol GAémovpe OTL TQEYRATL 1) CXETIXLOTLXT KIVITLKT) EVEQYELDL OvayETOL OTn
VEUTAVELD OY£om YLo TorXOTNTES TV omoiwY To péTEo eivon pixed ot ahyxpLon
pe v TaxvTnTa To0 Qwtds ¢. Oa exavéhBouvue oty oxeTxdTHTO *Xar Ba ™)
peletiioovpe mpooextixdtego oto Kepdhawo 39.

"Egyo ovadegiig dbvapng

Ecoteguxé yivépevo

"Egyo petaBinmig dvvapng

Kivuui evégyera

Beignpo. égyov-evégyerag

Zuymaic woyis
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ZyevuacTIt xuvijTix eVEQYELD

EPQTHZELZ

e vmokoyiCouiie Ty

il Tove evéoyein

-

9.

10.

. ‘Otav éva obpa uveitor xuxhné, tote endve Tov

dod %evigoudlog dvvaun mov xarevbivetor mEOg TO
%évto 100 %vxhov. EEnyfote yioti 1 dvvaun avt
dev magdyer £0y0 MGV OTO GMWO.

. EEnyfiote yati 1o éoyo mov maghyer  Stvaun mie

QMg oMobiioeng elval agviitind étav éva odpo
uetatomilerar mavo oe TEUXLE EmLPAVELQ.

. Mmogeite va oploete tnv xatedBuvon yonotponoud-

vTag 10 £00TeQnd YIvépevo dvo davvopdtwov;
YnoBéote 611 10 ecwteQd yivépevo o dravvopd-
Twv elvar Betxd. Eivow amagaityro va éxouv to
Sraviopara:Oetinés 0pBoydvies ouviotdoes;

Aev mepuuéver xoveig va Loy Vel e’ GIELQOV 1) YoOuUL-
*®1 oxéon mov mepypdeer to Zyfua 7.6d, xaBhg
avEGveTon To Qogtio mévw ot éva eaTiigLo ov ival
avagmuévo xotoxbguya. EEnyiote mototind (Snha-
M xwoic xotT ovbyxnv va yenowomolioete aQLe-
pote) Tl mpdxervar vo oupbel xabbg avEhvetal o m.
Mrnopel 1 xivnTuxy evégyeia evég odpoTog vo. etval
apvrTLxi;

. Idg enneedtetan n xuvnTint evégyeta evég odpatog

6tav duthaoidteron n TaxdTTe TOU;

Ti umogeite va melte yio 10 pérgo tayvmroag evég
OOUATOG €6V TO SUVOMHG QYO TTOV TOQAYETOL TTAV®
oV givar undevind;

Xonowpomorrjote 10 BedEnuo £0yov-evEQYELOS %o
eEnyiote yioti n ddvopm g Tubris olobroewg éxel
WaVToTE g OmoTENEOPO TV pelwon TG KuwmTig
evépyeag evlg oduaTog;

Mrnogel moté 1 ouymaio wox0s va eivar ion pe ™
péom 1oy0; Avtiohoyiote v amdvinon oag.

Zto Tlogddewypa 7.13, avEbverar 1 pedverar 1
amairodpevn toxds xabhg pewdvetor n dvvapn g
TQ61iG;

. "Evag nolnig autoxwijtomv meoonobel va obg netoe

6t oto awtorwvntdxe (1) mov Bélete va ayopdoete
moénel vo 6dhete xvnTiga 300 hp avit g otéviag
pnxoviis tdv 130 hp. Eosic dev éxere oxomd vo
odnyeite pe todTnTo peyoriteon omd 55 mi/h xau dev
mebnettor va xuwvnbeite moté o avngoQuxols 1
roTn@oEwxovg dpdpovs. Ti Ba tov amaveioete;

. H péta opaigag eivar dumhdora and m pdto prog

devteons opaigag. Kat ot 800 xvotvron pe v idia
Toybmro. IMowa éxel peyaliteon xivnuuxi evéoyeia;

IMPOBAHMATA

14.

16.

17.

21.

TTowog givai 0 Aéyog Thv kT evegyeldv Tdhv dvo
opaLdv;

"Evog 10800qatoLotis xAwtodet pio. uéihae. Mogb-
yeL égyo mhve ot umddha oo Tiv ayyiter To médL
Tov; TTapdysr éoyo 6Tav 1 prdrha éxer amopaxnouvet
otd To TGS Tov; Yrdoxouv duvapels wov wopbyouv
£0y0 embvw oty prédha Stav avty Boioxeton otov
aéoa;

. ZYoMAoTe To £0Y0 MOV TadyeL vag abAnTig xaBdg

oixver wo prédia 100 prélprwd. Téon megimov
andoraon duaviel 1 pddha 660 n dGvoun dgo. embve
™mg;

Yrnoloyiote mwéon doo xbvere yia vo aveBeite Tig
oxbheg evig 0p6@ov. Yrohoyiote mpooeyytonnd Ty
o0 mov moémer va éxete. Expodote v amdvinon
oog ot {mmovg (hp).

"Exouv mévote ot duvéiiers Tobis wg amotéheopa
ueioon g xuvnuiris evépyetag; Eav n andvinod oag
eivar «Oy1», ddote Ta oxetixd mogodelyporto.
Adote do magodeiypara ota omota 1 dvvaun mwov
aoxeltor TGve ot éva odpo dev mwagdhyel égyo.

. Ado oxomevtég yonotponotodv idies opatgeg. AMG 1

%évvn 100 dmhov Tov evdg eivar 2 cm poxgUTeQn omd
v xévvn tov dMhov. ITowa opaioa Ba £xeL peyodite-
on toxitra eE6dov; (H ogaiga emtayiveron amd ta
extovoupeva aéoLa).

Ato @ogToexpogTwTés PopTdvouV éva QogTnYS ov-
ToxivTo %au B£Movv vo. XENoLpoTOMcoUY pia paedid
oovida amé to £dagog oy xagdtoa. O évag Aée bt
600 peyoditego wixog éxel n cavida téoo Mydrego
épyo Ba éxovv va uévovv, yioti-étol eEhatvdveTon 1)
yovia xAiong Tis cavidag. Zvupuveite; Avtioloyhote
™mv andvinon oog.

‘Eva omhé exxgepés tohavidveror. Ot dSuvapelg wou
dgouv v oto ogarpidio eivar To Bagog Tov, 1 Téon
o0 VijpaTes o 1 avtiotaon 100 afea. (a) Mol and
autég Tig duvapelg mapdyel pndevixd éoyo; (b) IMowa
Tapdyel ovvexhg agwntind éoyo; (c) Ieprypdyre to
éoyo mov mopdyer 1 BapiTnTo %aBdS To exxQeEnés
TOAOVTAVETOL.

H xwvnuxi] evégyeia evog odpartog eEagrdror amd 1o
chotnua avagoeds oto omoio megLypdpeton 1 1ivn-
on. Adote ogiopéva mapadeiypota wov va TEQLYQE-
@ouvv 10 onueio avtd.

Yroxepdhaio 7.2 ‘Egyo crafepris ddvaung

1.

"Evag évBowmog aveBilel tvav xovbd veed ndtog 20

kg and éva anyad xow mopdyel égyo oo pe 6 kJ.
1600 60690 Yirav To Anyadl; Yrobéote 6t n taydmta
700 %0vB4 xatd Vv Gvods tov mogapéver atobepr.
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